

Franqueo concertado

La Voz de Mondoñedo

Franqueo concertado

PERIODICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo, un mes	0'40 Ptas.
Fuera trimestre	1'50 >
Extranjero, un año	10'00 >
Número suelto	0'10 >
Atrasado	0'20 >

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos precios convencionales

SE PUBLICA LOS LUNES

Mondoñedo 9 de Noviembre de 1920

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse a la Administración:

2—Cándido Martínez—2

N.º 949

Los atropellos del Gobierno

Del importante periódico madrileño «El Sol» copiamos la carta que le dirigió el Sr. Lazcano y los comentarios de dicho diario con motivo de las violencias del Gobierno para combatir la candidatura de aquel querido amigo nuestro.

EL DATISMO CONTRA LA CIERVA

Galicia y el caciquismo electoral

Procedimientos del Gobierno

El Sr. Lazcano, candidato ciervista por el distrito de Mondoñedo, distrito que venía representando en Cortes, nos envía la siguiente carta que con gusto reproducimos:

«Sr. D. Manuel Aznar, director de «El Sol.»

Mi querido amigo: En la interviú del señor presidente del Consejo de ministros, publicada por «ABC» el domingo último, se afirma por el Sr. Dato que el Gobierno obtendrá una mayoría igual o superior a la del año 14, agregando que esa mayoría se alcanzará sin violencia de ninguna clase, y que de ello da buena cuenta la absoluta legalidad que hasta ahora se observa. Ignoro el significado que para el señor presidente del Consejo tendrá la palabra violencia, ni a qué clase de legalidad pudo referirse en su conversación con los periodistas, porque para desmentir sus aseveraciones y evidenciar la clase de recursos que se utilizan en contra mía para tratar de privarme de la representación del distrito de Mondoñedo, basta consignar que el periódico de Lugo «El Progreso», correspondiente al viernes, 29 de octubre, manifiesta que «se habla de lucha en la provincia, jugando los nombres de Mondoñedo y Quiroga,.... «Se advierte entre los luchadores de Mondoñedo mayor resistencia que entre los de Quiroga; en el Gobierno civil se tienen pocas noticias, y, al parecer, pocas instrucciones concretas; pero están preparadas algunas baterías para descargarlas cuando se dé la voz de fuego, y... esas baterías apuntan a Mondoñedo los cañones.»

Para mostrar más y más esa legalidad con que el Gobierno quiere, según su presidente, hacer las elecciones; su imparcialidad en la contienda y la suavidad de sus procedimientos, ruego a usted señor director, dé a conocer a los lectores de su ilustrado diario el telegrama que acabo de recibir de Mondoñedo: «Ayer llegó a esta ciudad candidato oficial, acompañado delegado gobernador, para suspender Ayuntamiento de Villanueva de Lorenzana y Riotorto; destituir alcalde Mondoñedo, elegido dos veces por unanimidad. Gobernador llamó secretarios Ayuntamientos Abadín y Ferreira del Valle de Oro, por conducto adversa-

rios. Estos alardean ejecutarán toda clase de violencias. Comuniqué atropello periódico, en nombre amigos.»

Como aclaración, añadiré a usted que el alcalde destituido es el doctor en Medicina D. José María Álvarez Mon, persona de integridad a toda prueba y de caballerosidad reconocida por todos los habitantes de Mondoñedo, en el cual concurre la circunstancia de ser, a más de pariente próximo, administrador de los bienes que posee en el distrito la esposa del candidato ministerial, D. Florencio Álvarez Osorio, jefe del personal de carteros de la Dirección de Comunicaciones, el cual apenas encasillado se dirigió a su pariente notificándole, a la vez que solicitaba su apoyo para las próximas elecciones. El alcalde destituido, probando su independencia, se manifestó su propósito de no intervenir en la contienda, y la contestación del Gobierno ha sido la que usted acaba de ver: su destitución.

En presencia de tales hechos, realizados por un Gobierno monárquico y conservador, están en su lugar preguntas como la que formulaba días pasados mi compañero Sr. Andrade al dar cuenta de otro atropello análogo cometido con él; porque es preciso recordar, señor director, que ni el ex diputado por Miranda de Ebro ni yo somos revolucionarios, mal avenidos con el actual régimen social, sino hombres que hemos defendido toda nuestra vida las ideas y principios conservadores, demostrando en todo momento nuestro amor a la Monarquía.

Perdone la extensión que he dado a esta carta, debido a mi justa indignación. Sirvase consignar mi protesta más enérgica por los hechos relatados, y cuente con el reconocimiento de su amigo afectísimo, q. e. s. m.,

FELIPE LAZCANO

2, noviembre 1920.

Precisamente ayer, nuestro corresponsal nos informaba extensamente de los atropellos a que se refiere el Sr. Lazcano. El Gobierno no escatima recursos para hacer de las venideras unas elecciones ejemplares. El caso concreto de Mondoñedo bastaría para delatar la estructura amorosa del idoneísmo.

Al partido político del Sr. Cierva le ha declarado guerra a muerte el supremo jerarca idóneo. Y como ningún resorte le parece ilícito, hasta se atreve el datismo a insinuar, malévolamente, que existen altas inclinaciones espirituales, mezcladas en contra de Cierva, con los ardides electorales. ¿Hasta qué punto puede esgrimirse, por el jefe de un partido monárquico, semejante argumento?

Según los idóneos—todos con igual descoco—, el ciervismo ha sido objeto de altas excomuniones; hay que combatir contra él y acorralarlo; de este modo se realiza una obra patriótica y, sobre todo, monárquica. Lo que así va consiguiendo Cierva es que su fracción política, escasa por el número, vaya aumentando ante la opinión, precisamente por la saña con que el Sr. Dato le hace blanco de sus iras.

Ahora bien, por lo que atañe al señor Lazcano, nada tiene que esperar de la justicia que haya de hacerle el idoneísmo. En su causa, ennoblecida por la violenta e incivil persecución, y en su propio arraigo, ha de poner íntegramente sus esperanzas.

Desde Foz

Nuestros leales amigos de Foz nos envían la siguiente carta de nuestro popular ex-alcalde Sr. Alvarez-Mon, que con el mayor placer insertamos.

Mondoñedo 6 de Noviembre de 1920

Sr. D. Constantino Vázquez

Foz.

Mi querido amigo: recibo su grata y estimado las frases que V. y demás amigos firmantes de aquélla me dedican.

La sustitución de Alcalde no tiene importancia alguna; sólo sirve para dejarme más libre y enardecer mi ánimo, y así trabajar con cuerpo y alma en la próxima lucha.

De Gobernación creo no cesarán de disparar cañonazos para no bajar el «Se alquila» con que allí señalan a Mondoñedo; pero yo viendo palpablemente que nuestra unión se consolida, a medida que se nos atropella, afirmo que Mondoñedo elegirá libremente, de hoy en adelante, Diputado, como lo hacen todos los pueblos que tienen sangre.

Hasta hoy sólo me preocupan los intereses materiales de esta ciudad, por los cuales hice lo que pude, ayudado eficazmente por algunos amigos. Desde este momento, ante el proceder del Gobierno, me intereso vivamente por los intereses políticos de todo el distrito; por lo que mi unión con ustedes se estrecha altamente.

A todos saluda afectuosamente su amigo particular de siempre, y político incondicional desde ahora,

JOSE M.ª A. MON

Pueden hacer de esta carta el uso que quieran, inclusive su publicación si les parece oportuno.

El espíritu que vibra en la anterior carta es el que anima a todos los que con el Sr. Alvarez compartimos la voluntad firme y decidida de bajar para siempre el «Se alquila» que pesaba sobre Mondoñedo.

Voceros ignorantes de los adversarios, confesando ya que no tienen fuerza en el cuerpo electoral para sacar adelante al Jefe de los Carteros, Sr. Alvarez Osorio, manifiestan que les bastan una docena de votos en cada sección (son varias donde acaso no llegarán a ese número), afirmando que el Gobierno se encargará, por la violencia, de suplirlos.

Y hablan de prisiones, y perdonan la vida, y se expresan en términos tales, que quieren convencer a las gentes de que los partidarios de Lazcano no podremos salir de casa.

Nada, como si estuviéramos en las cabeceras de Adalán.

Encuaderne V. sus libros en casa de Mancebo de Mondoñedo

DE COLABORACION

Pitorreo y... Progreso

Se anuncia que con motivo de las próximas elecciones irá al Valle de Oro D. Purificación de Cora y Más-Villafuerte.

¿Sólo?

Los cañones que apuntaban hacia Mondoñedo comenzaron a hacer fuego. Las primeras granadas fueron de tales efectos que destrozaron el trazado del camino a Gradaille.

Hállase en Madrid preparándose para el ingreso en el Cuerpo de Correos, el Sr. Cora (hijo).

Papá es el que se prepara.

Pues... ¡que se prepare!

El Sr. Osorio tuvo en Ferreira un deplorable recibimiento.

¡Como que la primer casa en que entró no tiene recibimiento! Se pasa por el mostrador.

Le dieron muchos ¡vivas!

Sí. A Lazcano

Ha llegado a Lugo, procedente de Vivero, Antoñito.

Trae todos los dientes. Pero... no los enseña.

Al querido compañero que *picotea* en «El Progreso» le tarda el día del escrutinio. ¿Para qué? Para gritar ¡Viva la Papa!

Se ofrece secretario particular a cambio de una gabardina.

Se prepara saldo de chuletas. En Seco.

Se vende benzol.

¡Ojo con el precio, Don Andrés!

Cedemos por turba incombustible, traumatismo del cráneo. Negocio ventajoso.

Ya no se puede decir: «Es muy burro para alcalde.

¡Se ofenderían los asnos!

En el número próximo se tratarán en esta sección los temas siguientes: «La inundación de Lourizán», «La revancha del salmón», etc.

¿Y si el adversario quiere tocarnos puntos sensibles? Pues... ¡que nos los toque!

ARMANDO CAMORRA

Sobres comerciales

SUPERIORES

= : a 19 pesetas el millar : =

De elecciones

—o— Descorriendo el velo

La asamblea de los Sindicatos mindonienses, aunque convocada aparentemente para fines sociales, para nadie es un secreto que tenía una finalidad política, y que precisamente se esperó la proximidad de las elecciones para celebrarla.

No cabe duda que a ella concurren personas y delegados de otros Sindicatos que eran ajenos en absoluto a los planes de los organizadores; pero no exageramos si decimos que cuantos socios del distrito de Mondoñedo han hecho acto de presencia en el *refectorio*, vinieron a realizar una manifestación, que el candoroso organizador de aquellas entidades calificaba como la apoteosis de su labor para aspirar a un acta de Diputado.

Hubo, sin embargo, voces sinceras. Tenemos entendido que a esta sinceridad contribuyó poderosamente el calor... que reinaba en el local.

Y he aquí que el Párroco de San Martín de Mondoñedo, usó de la palabra, y poco más o menos, dijo: «Señores, creo que debemos acordar la disolución de estos Sindicatos».

(Los moñetes del Poncio se inflaron desmesuradamente, y se pintó el asombro en los congestionados rostros de los comensales).

«Sí, señores: debemos disolverlos. Porque si los sindicatos no van a servir más que para traer un poco de centeno o maíz más o menos averiado, o algunos artículos de comer o arder, para eso no hacen falta Sindicatos».

«Los Sindicatos han de tener por fin principal la defensa del labrador, su cultura e instrucción. Hay que fijar un tipo racional y equitativo para las rentas, y estas deben ser abonadas en metálico, sobre todo en años de escasez de frutos»...

Los murmullos ahogaron la voz del orador.

No se había convocado la asamblea para oír verdades, ni para trazar derroteros, y quedó la perorata en el vacío.

Los organizadores de los Sindicatos iban a lo suyo y les importa un ardite la redención moral y económica del labriego.

Lo que importa es ligar votos y tener automovil gratis... para ir a ver cómo se derrite la sal en Ribadeo, o se mojan los abonos en Foz, o se come el gorgojo el maíz en la Coruña.

Predicó en desierto, como predicó el Sr. Obispo de Lugo, cuando invocaba el amor y la caridad cristiana para resolver los conflictos sociales; porque muchos de los que le escuchaban negaban antes, y siguen negando ahora, hasta el saludo de cortesía que aquí se ha hecho siempre entre personas educadas.

Este es el fruto de los Sindicatos de Mondoñedo; el odio que han sembrado entre sus habitantes, como en los tiempos de mayor pasión política.

D. Leonardo Rodríguez a Mondoñedo

Seguramente del 18 al 20 del presente mes tendremos entre nosotros al ilustre ex-Ministro de Abastecimientos y queridísimo amigo nuestro, D. Leonardo Rodríguez.

Viene el distinguido hacendista en viaje de propaganda electoral, no para defender una candidatura

partidista, sino para alentar a los que luchamos contra el Gobierno por la dignidad ciudadana.

Quiere que Galicia se emancipe para siempre de la presión del poder, y que los pueblos elijan libremente a sus representantes.

Aspira a que los gallegos sigamos el ejemplo de los catalanes, que hicieron de su región un coto cerrado a las trapacerías ministeriales.

Donde quiera que haya un distrito rebelde a la ingerencia gubernamental, allí estará con su presencia y con su acción D. Leonardo Rodríguez, sin cuidarse de que el candidato sea liberal o conservador, radical o jaimista.

Por eso D. Leonardo Rodríguez viene a Mondoñedo, para apoyar y fortalecer a los que defendemos la candidatura del Sr. Lazcano, que representa la protesta viril y enérgica de los que defendemos el derecho ciudadano contra las violencias y los atropellos del Gobierno.

Y aquí vendrá también el día de la elección para garantizar, con su autoridad, la libre emisión del sufragio.

La odisea de un candidato

Breve ha sido la estancia de D. Florencio Alvarez Osorio en el distrito.

Y más que breve ha sido opaca y silenciosa.

Tres o cuatro días que dedicó a pasar de una para otra casa de sus amigos políticos en esta ciudad, y esto ha sido todo.

Es decir, todo no. Acompañado de su plana mayor, presidida por el Poncio de Adelan, ha ido a Valle de Oro.

El recibimiento que se tributó a la comitiva ha sido *grandioso*, por la temperatura glacial que había en Ferreira.

Sólo D. Andrés Canoura, muy bien arropado, salió al encuentro.

Y de allí se encaminaron a la casa del Secretario del Ayuntamiento para brindarle con la paz si conseguía que renunciase cuatro concejales y entre ellos el Alcalde.

No podemos manifestar a nuestros lectores la respuesta, porque ha sido muy reservada. En cambio la obtuvieron al salir de Ferreira oyendo reiterados vivas a Lazcano.

Y nos han dicho que el propio D. Andrés Canoura no olvidará su frase sacramental: «Ya te veré».

Contestando a una insidia

El periódico «Mondoñedo», recogiendo rumores del arroyo, si es que los hubo, habla de dinero que el Sr. Lazcano remitiera a nuestros queridos amigos Sres. Sánchez y Solla.

No necesita el Sr. Lazcano, como no necesitó ningún candidato, remesar fondos para luchas electorales.

Desde que D. Avelino Montero vino por vez primera al distrito, en todas cuantas campañas electorales se han sucedido, supieron siempre los gastos nuestros amigos, de suerte que nunca tuvieron necesidad de abonar los candidatos ninguna clase de gastos, ni siquiera los personales. Es más, hasta los banquetes con que los elegidos obsequiaban a los interventores cuando aquí se celebraba el escrutinio fueron pagados por aquellos.

Esta generosa conducta emplearon en las elecciones para Diputados provinciales, y el director de «Mondoñedo» debe recordar que, cuando contra la voluntad de Basanta (don Santiago) y aún forzando la del Sr. Montero, le eligieron Diputado provincial, hubo dos automóviles para llevarle y traerle a todas partes y conseguir que lo aceptaran en Ribadeo, donde nadie quería votarle.

Estos son nuestros amigos. Los de la acera de enfrente conservan todavía inédito el ademán de llevarse la mano al bolsillo.

«La Calumniada»

2'25 ptas. — Imp. Mancebo

Siguen los atropellos

El Gobierno civil sigue disparando los cañonazos de que nos habla «El Progreso», de Lugo.

Al delegado para suspender los Ayuntamientos de Lorenzana y Riotorto han seguido otros, con la misión de incoar expediente para la destitución de los Secretarios de los Ayuntamientos de Abadín, Valle de Oro y Mondoñedo.

Uno de estos delegados es don César González Seco y Romero, que al parecer actuó en Valle de Oro.

Dícese ahora que no les basta todo esto, y que se irá a la suspensión de los demás Ayuntamientos, propalando los corifeos del candidato ministerial, que se harán prisiones, procesamientos... avenidas, inundaciones, y no sabemos cuántos fieros males.

Y nosotros decimos que con todo eso (de lo que nos reímos a mandíbula batiente) y mucho más, no saldrá diputado Don Florencio Alvarez, porque cuantas más violencias se cometan, más dispuestos y enardecidos nos pone para la lucha.

Sabemos que contamos con una mayoría abrumadora que siente verdadero entusiasmo por el señor Lazcano, y esa mayoría no hay Poncio, sea o no de Adelan, que la arrebathe.

No se paren, pues, en barras. Adelante con las destituciones y suspensiones, que más resonante ha de ser nuestra victoria.

La sesión de ayer

Jamás se ha visto en Mondoñedo espectáculo más vergonzoso ni denigrante que el que hemos presenciado ayer en el salón consistorial.

Una turba de chiquillos y mujerzuelas, reclutadas previamente por los titulados agrarios con los empleados de la casa del Pereno y de la fábrica del concejal González Redondo, invadieron el salón, y desde el primer momento, alentados por *Barbas tristes*, prorrumpieron en soeces insultos contra la mayoría del Ayuntamiento, el Alcalde saliente y el Secretario.

No tenemos tiempo para reseñar detalladamente la inauguración oficial de la Alcaldía de Villamarín y lo haremos más al detalle en el número siguiente.

Sólo hemos de añadir que esa turba, una vez terminada la sesión acompañó a Villamarín y a Redondo dándoles vivas.

Sintieronse éstos oradores y les arrojaron, dando Redondo vivas a los agrarios y mueras a los caciques.

No sabemos que se haya acordado de las Animas del Purgatorio, y nosotros vamos a refrescarle la memoria en números sucesivos.

Aumenta el entusiasmo

Ayer noche han estado breves horas en esta población nuestros amigos de Ferreira de Valle de Oro, Sres. Fernández Mato, Castro Pardo, Alonso y Alonso y el Alcalde Sr. Pardeiro.

De sus labios hemos oído que cada vez es mayor el entusiasmo por la candidatura del Sr. Lazcano.

Allí quedaban delegados para la suspensión del Ayuntamiento, medida ridícula e irrisoria, puesto que hay parroquias enteras donde el Poncio de Adelan no tiene un solo voto.

Este espectáculo bochornoso es lo que va a verse en las próximas elecciones:

La derrota vergonzosa en la misma casa y país del cacique de Adelan.

El Secretariado en Galicia y las elecciones

El Secretariado de Galicia ha acordado dirigirse al Gobierno en solicitud de que no se pongan dificultades para que en las próximas elecciones generales sean Habilitados como Notarios los funcionarios públicos comprendidos en el Real decreto dictado para favorecer y garantizar la libre emisión del sufragio, por el marqués de Alhucemas cuando presidió el primer gobierno de concentración parlamentaria.

Al formalizar este ruego el Secretariado de Galicia, tiene en cuenta las especialísimas condiciones de aquella región, más necesitada que ninguna otra de Notarios para que el sufragio no sea escarnejado.

Es de advertir, que dicho Real decreto ha tenido ya aplicación en las elecciones generales de 1918 y 1919 y en las municipales del corriente año, habiendo producido inmejorables resultados en toda España.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Meña, 23, 1.º
MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las aventuraciones consecutivas a la operación de las mismas, *deformidades de la espalda, piernas y pies*, se curan o se corrigen según sea la afección, con nuestro método especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales

de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de encajes, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, con *patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

En MONDOÑEDO, Fonda de CANDIDA CANOURA, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente el 23 del mes de Noviembre.

En RIBADEO, Fonda FERROCARRILANA, el día 24 también del mismo mes.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente.

Automóviles 'FIAT'

Agente:

Julio Desronces

Mondoñedo

Stock.	Magnetos.
Neumáticos.	Carburadores.
Autos.	Bujías, platinos.
Velos.	Carbones.
Bandajes macizos.	y accesorios.

Automóviles de alquiler

HISTORIAS DE AMOR

Preciosa edición con grabados
2'50 pesetas, 2'50

Panadería de B. Artiga y Hmco.

Campo de la Feria, 14-Mondoñedo

Se vende pan y harina

al por mayor y menor

Imp. de Mancebo.—Mondoñedo